



## 2012 – Rok Maximiliána Hella



V tomto roku, dňa 6. júna 2012 bola možnosť pozorovať jeden z najzaujímavejších predpovedateľných astronomických úkazov, prechod planéty Venuša pred slnečným diskom. Ten, kto ho pozoroval, si môže povedať, že videl jeden z najzaujímavejších úkazov, ktorého opakovanie s veľkou pravdepodobnosťou už nikto z dnes žijúcich ľudí neuvidí. Nastane totiž až v novom storočí, presne v decembri roku 2117. Úkaz v minulosti preslávil nášho slávneho rodáka Maximiliána Hella. Na základe jeho pozorovania v 18. storočí určil Hell pomerne presne paralaxu Slnka a taktiež vzdialenosť Zem-Slnko a zapísal sa tak nezmazateľne do dejín astronómie. (Pozn.: paralaxa

(astronom.) je uhol, pod ktorým by bol videný z danej situácie polomer obežnej dráhy Zeme okolo Slnka.)

Krajská hviezdárň a planetárium Maximiliána Hella v Žiari nad Hronom pri príležitosti pozorovania nevšedného úkazu pripravila projekt pod názvom „2012 – Rok Maximiliána Hella“. Na odbornom seminári konanom 6. marca 2012 sa zúčastnil aj starosta našej obce. V predvečer prechodu Venuše pred Slnkom 5.6.2012 bola za účasti ministra školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Dušana Čaploviča a podpredsedníčky Národnej rady SR Jany Laššákovej v priestoroch krajskej hviezdárne odhalená busta tejto významnej osobnosti. Za obec Štiavnické Bane sa odhaľovania zúčastnili, riaditeľ ZŠ s MŠ Pavel Michal a starosta obce Stanislav Neuschl.



Rok 2012 je venovaný významnému astronómovi 18. storočia, rodákovi z našej obce Štiavnické Bane, človeku, ktorého meno nesie aj hviezdárň, M. Hellowi. V histórii mu patrí významné miesto nielen pri pozorovaní prechodov Venuše, ale aj pri ďalších astronomických objavoch a pri budovaní hviezdární v Trnave, Kluži, Budíne a v Jágrí. Bol nielen slávnym astronómom, ale aj matematikom, fyzikom, historikom, autorom vedeckých štúdií, členom vedeckých spoločností, teológom patriacim do rehole jezuitov. Zomrel vo Viedni a je pochovaný v Maria Enzersdorfe.

Rok 2012 je v súvislosti s Maximiliánom Hellowi významný aj tým, že sme si 14. apríla pripomenuli 220 rokov od jeho smrti.

OBEC ŠTIAVNICKÉ BANE VÁS POZÝVA NA

# REZBÁRSKY DEŇ

28.07.2012

Pre obyvateľov Štiavnických Baní, Hornej Rovne a okolia distribuované zdarma



## Natáčanie Vo štvorici po Slovensku

Na letnú sezónu pripravila najväčšia slovenská súkromná televízia Markíza pre svojich divákov zábavnú cestovateľskú šou pod názvom „Vo štvorici po Slovensku“. Obľúbení herci z iného úspešného formátu televízie, zábavnej „Partičky“, v nej spoznávajú rôzne známe aj menej známe kúty Slovenska.



V rámci natáčania 5. časti seriálu zavítal štáb a dvaja z protagonistov relácie, Marián Miezga a Juraj Kemka, aj do našej obce. Scenár relácie zaviedol oboch hercov do miestnej základnej školy, prebádali slávne štôlne, navštívili miestnu vešticu a stretli sa aj s ďalšími obyvateľmi obce. Kofko z natočeného materiálu sa nakoniec dostalo do finálneho zostrihu relácie, si mohli diváci pozrieť v sobotu 14. júla 2012. Našej obci sa prezentáciou v tomto programe podarilo ponúknuť záujemcom o turistiku tip na zaujímavo prežitú dovolenku na Slovensku.

### Dobrovoľní hasiči hodnotili

Dňa 16. júna 2012 sa na Hasičskej zbrojnici konala Výročná členská schôdza, na ktorej bol zhodnotený rok 2011. Predseda DHZ Marián Jány privítal prítomných členov a starostu obce Stanislava Neuschla a rokovanie VČS otvoril. Nasledovala správa výboru, ktorú prečítal predseda. Správu o hospodárení predložila pokladníčka Milada Šípková, Plán hlavných úloh na rok 2012 predniesol Jaroslav Kališek. Do vyšších hodností boli povýšení: Rotník: Michal Beneš, Štefan Bartek, Vladimír Drexler ml., Erik Drexler. Nadrotník: Ján Ivanič, Vladimíra Sabalová. Zbornajster: Tomáš Blaško, Marcel Blaško, Peter Vician, Patrik Šípka, Maroš Kubala, Eva Košárniková. Starší zbornajster: Miroslava Kališková. Nadzbornajster: Mikuláš Neuschl ml, Patrik Neuschl, Dalibor Kališek. Mladší technik: Anna Daubnerová, Technik: Mária Maruniaková.

Udelili vyznamenania: Za príkladnú prácu: Ing. Milada Šípková.

Za vernosť 20 rokov: Patrik Neuschl, Mikuláš Neuschl.

Za vernosť 10 rokov: Dalibor Kališek.

Po vyčerpaní programu VČS predseda DHZ schôdzu ukončil a poďakoval za účasť.

Marián Jány st.

### Zo života DHZ

Chcem cestou občasnika Piargské zvesti oboznámiť občanov o Dobrovoľnom hasičskom zbore a jeho aktivitách. V našej Základnej škole M. Hella sa otvoril krúžok mladých hasičov, ktorý vedie p. učiteľka Mgr. Petra Bačová a jej asistentmi sú členovia DHZ Jaroslav Kališek, Dalibor Kališek, Norman Kališek a Patrik Neuschl. Vďaka nim boli mladí hasiči pripravení na súťaž Hry plameň, ktorá sa konala v Trnavej Hore dňa 2. júna 2012.



Na súťaži sa zúčastnilo celkom 12 hasičských družstiev žiakov. Súťažilo sa v požiarnom útoku CTIF a štafetou na 400m s prekážkami. Naši „plameniari“ obsadili siedme miesto s výsledným časom 238,44 sek. Ďakujem súťažiacim, p. učiteľke Mgr. Bačovej za prípravu mladých hasičov na súťaž a tiež jej asistentom. Teším sa na ďalšiu súťaž plameniakov, ktorá sa bude konať v septembri pravdepodobne vo Svätom Antone.

Marián Jány st.

**Pre obyvateľov Štiavnických Baní, Hornej Rovne a okolia distribuované zdarma**



## Deň matiek



Druhá májová nedeľa patrí všetkým mamám. Na tento deň pripadá sviatok našich mamičiek - Deň matiek. Tento rok Deň matiek pripadol na nedeľu 13. mája. Je to čas povedať im, ako ich máme radi, čo pre nás znamenajú a vyjadriť im vďačnosť za všetko, čo pre nás robia.

Tak, ako po iné roky, aj tento rok sme si ich sviatok pripomenuli najmä vďaka deťom, ktoré si pre svoje mamičky pripravili kultúrny program. 15. mája sa mamičky v priestoroch základnej školy mohli potešiť pri vystúpení svojich ratoleští. Pod starostlivým dohľadom pedagógov sa na chodbe základnej školy spievalo, tancovalo a recitovalo. Šťastný úsmev na tvárach mamičiek bol dôkazom, že tak ako aj po iné roky sa deťom podarilo krásne a dôstojne osláviť sviatok svojich mamičiek.

-mn-

## Posedenie pod májom

Ak ste v máji hľadali pred obecným úradom tradičný veľký máj, tak ste hľadali máme. Tohtoročné stavenie mája sa presunulo do upravených priestorov pri tenisovom ihrisku. 8. mája sa tu stretli obyvatelia obce na posedení pri ohníku. Dospelí aj deti si opekali a varil sa guláš. Deti sa mohli vyšantiť na trampolíne a hojdačkách. Toto podujatie sponzorsky zabezpečili občania Jaroslav Kališek, Marcel Štirbl a Štefan Krívda ml., poslanci OZ p. Dalibor Kališek a Gabriel Ševeček a starosta obce Stanislav Neuschl.

Oddychový areál v okolí tenisového ihriska vznikol vďaka iniciatíve poslanca OZ p. Dalibora Kališeka. Zámerom bolo vytvoriť priamo v obci priestor pre rodinný oddych. Zámer sa podarilo uskutočniť v relatívne krátkom čase. V obci priamo na trase jedného z náučno-turistických trás vznikol malý areál, ktorý môže využiť každý z obyvateľov alebo návštevníkov obce. Nájdete tu pripravené ohnisko s drevenými lavičkami. Na ohni pripravené dobroty skonzumujete na upravených stolíkoch, vaše deti využijú hojdačky, pieskovisko alebo malé ihrisko na loptové hry, bedminton, tenis.

Tieto priestory sú prístupné pre širokú verejnosť, za podmienky dodržania pravidiel nočného pokoja a dodržiavania poriadku. A ešte jedna prosba smerujúca k majiteľom psov. Prosíme a žiadame vás, nevyužívajte tieto priestory na vodenie a venčenie svojich štvornohých miláčikov.



### Cirkevné oznamy

**Kostol sv. Jozefa Štiavnické Bane** - Po 18.30 hod, Pi 18.30 hod,  
Ne 11.00 hod

**Kostol sv. Jána Krstiteľa Horná Rovne** - Št 18.00 hod  
Ne 18.00 hod

**Správca farností** : Mgr. VLADIMÍR VLČEK



**Pre obyvateľov Štiavnických Baní, Hornej Rovne a okolia distribuované zdarma**



## 7. sympóziium impresie impresie-dolmy

Na Hornej Rovni v Kultúrnom dome v dňoch 16. – 23. júna 2012 bola otvorená výstava obrazov, kresieb, fotografií a koláží pri príležitosti sviatku narodenia sv. Jána Krstiteľa "Púť" na Hornej Rovni a letného slnovratu.

Svoje práce a diela prezentovali: p. Eva B. Linhartová, p. Dušan Buřil, p. Vladimír Kudlík a host výstavy p. Ladislav Berger.

Výstavu maliarov uviedol p. Bohumír Bachratý. O kultúrny program sa postarali Lívia Hrubšová, Miroslava Ihringová, Jana Šebestová, Dominika Šušková, Filipko Totkovič, Sofia Valnerová a rodina Turáneková – pani Zdenka, Paulínka a Emilko, ktorí predviedli poéziu, recitáciu, hudbu a spev. O technickú stránku sa postaral p. Drahomír Turánek s príspevom Obecného úradu Štiavnické Bane.

Na výstave sa zúčastnilo veľa domácich, ale aj cudzích návštevníkov.



## Divadelné predstavenie "Na chvoste..."

V apríli zavítala do Kultúrneho domu v Štiavnických Baniach folklórno-divadelná skupina Prenčovan. Divadelníci z Prenčova sa predstavili v hre s názvom Na chvoste... išlo už o druhú reprízu spomínanej hry. Príbeh divadelného predstavenia sa odohráva v družstevnom prostredí v päťdesiatych rokoch minulého storočia.

Skupina Prenčovan je zoskupenie ľudí, ktorí sa radi venujú folklóru. Začiatky súboru siahajú do roku 1933. V tom čase sa jednalo o čisto ženské folklórne zoskupenie. Od roku 1996 sa prvýkrát objavili v skupine aj muži. Folklórna skupina Prenčovan sa venuje najmä divadelníctvu. Má 28 členov, ktorí sa pravidelne stretávajú a pripravujú ochotnícke vystúpenia. Snažia sa zachovať pôvodné preňčovské piesne, zvyky a kroje. Na svojom konte už majú tri vydané cédečka s ľudovou hudbou. Postupne od roku 2001 vydali CD s názvom Ozveny Preňčovského chotára I až III.

Členovia folklórneho súboru sa so svojimi divadelnými vystúpeniami prezentujú nielen doma, ale na pozvanie radi predvedú svoje umenie aj v okolitých obciach. Ich aprílové predstavenie bolo už druhé v našej obci. Škoda len, že si na predstavenie nenašlo čas viac divákov.

## Naši jubilanti



### APRÍL

Slavný Juraj 85 r.  
Kubalová Darina 50 r.

### MÁJ

Pastierová Anna 90 r.  
Lambertová Sílvia 70 r.  
Hřebíčková Anna 70 r.  
Heilerová Eva 60 r.  
Křivdák Peter 55 r.

### JÚN

Pentek Ludovít 65 r.  
Bačík Jozef 65 r.  
Puskajler Milan 60 r.  
Láslová Marta 50 r.



**Prajeme Vám  
všetko najlepšie!**

### Narodili sa:

24.5.2012 – Chládný Lukáš  
27.5.2012 – Arslan Zekriya  
8.6.2012 – Vicianová Diana

**Pre obyvateľov Štiavnických Baní, Hornej Rovne a okolia distribuované zdarma**

**ŠPORTOVÉ OKIENKO**

**Futbal IV. Liga – JUH- dospelí**  
Záverečná tabuľka ročníka 2011/2012

1	<b>FK 34 Brusno - Ondrej</b>	26	23	2	1	84:17	<b>71</b>
2	<b>Sitno Banská Štiavnica</b>	26	14	4	8	47:36	<b>46</b>
3	<b>ŠK Badín</b>	26	14	3	9	51:41	<b>45</b>
4	<b>MFK Revúca</b>	26	13	5	8	45:30	<b>44</b>
5	<b>Baník Štiavnické Bane</b>	<b>26</b>	<b>11</b>	<b>8</b>	<b>7</b>	<b>42:44</b>	<b>41</b>
6	<b>ŠK PARTIZÁN Čierny Balog</b>	26	11	5	10	54:41	<b>38</b>
7	<b>FK Jesenské</b>	26	11	4	11	36:37	<b>37</b>
8	<b>Jednota Málinec</b>	26	11	3	12	39:56	<b>36</b>
9	<b>FC Slovan Divín</b>	26	10	5	11	49:48	<b>35</b>
10	<b>Prameň Kováčová</b>	26	10	4	12	45:49	<b>34</b>
11	<b>JUPIE Banská Bystrica - Podlavice</b>	26	9	4	13	46:50	<b>31</b>
12	<b>SKLOTATRAN Poltár</b>	26	8	4	14	35:34	<b>28</b>
13	<b>FTC Fiľakovo</b>	26	7	3	16	30:49	<b>24</b>
14	<b>PS Hliník nad Hronom</b>	26	1	4	21	26:97	<b>4</b>

**Futbalový turnaj 4.krajin**

Pod heslom „Zober loptu, nie drogy“ sa na multifunkčnom ihrisku konal žiacky futbalový turnaj 4. krajin. Turnaj zorganizovala ZŠ s MŠ M. Hella v Štiavnických Baniach a Obec Štiavnické Bane. Zmeralo si v ňom sily päť žiackych mužstiev. Z Českej republiky to boli deti z obce Braňany, Poľsko zastupovali žiaci z Jelešnej, za Maďarsko súťažili deti zo Sarvaša a posledné tri družstvá Slovenska boli deti z Banskej Štiavnice a družstvo starších a mladších žiakov zo Štiavnických Baní. Turnaj podporilo Občianske združenie „Zober loptu, nie drogy“ a finančne ho podporil Banskobystrický samosprávny kraj. Mládež predviedla nadšené športové zápolenie, z ktorého nakoniec víťazne vyšiel tím Poľska. Druhé miesto si odniesli mladí futbalisti z Maďarska. Bronzová medaila putovala do susednej Banskej Štiavnice. Žiaci zo Štiavnických Baní sa podelili o štvrté (starší žiaci) a piate miesto (mladší žiaci). Posledné miesto patrilo súťažiacim z Českej republiky. Za tento športový boj boli odmenení športovými pohármi a medailami.

**Rozpis zápasov IV. liga JUH-dospelí 2012/13**

1. kolo - Ne 5.8. o 16:30  
Š. Bane - Kováčová
2. kolo - Ne 12.8. o 16:30  
Š. Bane - JUPIE BB
3. kolo - Ne 19.8. o 16:00  
Poltár - Š. Bane
4. kolo - Ne 26.8. o 16:00  
Š. Bane - Badín
5. kolo - Ne 2.9. o 15:30  
Divín - Š. Bane
6. kolo - Ne 9.9. o 15:30  
Š. Bane - V. Krtíš
7. kolo - Ne 16.9. o 15:00  
Tachty - Š. Bane
8. kolo - Ne 23.9. o 15:00  
Š. Bane - Málinec
9. kolo - Ne 30.9. o 15:00  
C. Balog - Š. Bane
10. kolo - Ne 7.10. o 14:30  
Š. Bane - Žarnovica
11. kolo - Ne 14.10. o 14:30  
Jesenské - Š. Bane
12. kolo - Ne 21.10. o 14:00  
Š. Bane - Revúca
13. kolo - Ne 28.10. o 14:00  
Fiľakovo - Š. Bane
14. kolo - Ne 24.3. o 15:00  
Kováčová - Š. Bane
15. kolo - Ne 31.3. o 15:00  
JUPIE BB - Š. Bane
16. kolo - Ne 7.4. o 15:30  
Š. Bane - Poltár
17. kolo - Ne 14.4. o 15:30  
Badín - Š. Bane
18. kolo - Ne 21.4. o 16:00  
Š. Bane - Divín
19. kolo - Ne 28.4. o 16:00  
V. Krtíš - Š. Bane
20. kolo - Ne 5.5. o 16:30  
Š. Bane - Tachty
21. kolo - Ne 12.5. o 16:30  
Málinec - Š. Bane
22. kolo - Ne 19.5. o 17:00  
Š. Bane - C. Balog
23. kolo - Ne 26.5. o 17:00  
Žarnovica - Š. Bane
24. kolo - Ne 2.6. o 17:00  
Š. Bane - Jesenské
25. kolo - Ne 9.6. o 17:00  
Revúca - Š. Bane
26. kolo - Ne 16.6. o 17:00  
Š. Bane - Fiľakovo

**Pre obyvateľov Štiavnických Baní, Hornej Rovne a okolia distribuované zdarma**



# Deň detí

Medzinárodný deň detí je sviatok, ktorý sa 1. júna oslavuje v mnohých krajinách sveta. Nie je to tak vo všetkých krajinách. Na Slovensku sa tento sviatok oslavuje od roku 1952. V tom roku sa vo Švajčiarsku konala Svetová konferencia pre blaho detí. Na tejto konferencii zástupcovia 54 krajín schválili deklaráciu, ktorá sa zaoberala chudobou, detskou prácou, vzdelaním a inými otázkami týkajúcimi sa detí na celom svete. Po jej skončení väčšina vlád zúčastnených štátov zaviedla takýto deň s cieľom urobiť

deťom radosť a zároveň poukázať na problémy týkajúce sa detí vo svete. Aj keď nie je jasné, prečo sa oslavuje práve 1. júna, je tento termín zaužívaný až v 21 štátoch sveta.

Aj v našej obci je pre deti na tento sviatok pripravené nejaké to prekvapenie. Aj tento rok na ne čakalo prekvapenie, a nie hocijaké. Na ich sviatok ich svojim vystúpením pozdravili ukrajinskí cirkusoví umeníci z Cirkusu Jacko. Žongleri, fakír, kúzelník a samozrejme klaun predviedli deťom svoje umenie. Pre deti bol nachystaný ale aj ďalší

program. Mohli sa vyšantiť na trampolíne, vyskúšať si tanec – zumbu a zajazdiť si na koni. Učitelia pripravili pre deti stanoviská, kde sa zapojili do športových zápolení. O ozvučenie celej akcie sa postaral pán Marcel Štirbl. **Všetkým, čo sa podľaľali na organizácii „Deň detí“, patrí veľké poďakovanie.**



## Na sezónu sme pripravení



V čase, keď sa Vám dostáva do rúk toto číslo „Piargských zvestí“, je už tohtoročná turistická sezóna v plnom prúde. Aj naša obec má v turistike čo ponúknuť. Aj keď najväčším lákadlom sú nepochybne tajchy, Štiavnické Bane sú vďaka krásnej prírode a bohatej histórii priam predurčené na pešiu turistiku. Pre tých, ktorí sa radi prejdú a počas prechádzky sa niečo dozvedia, sú v obci vybudované tri náučno – turistické trasy, v celkovej dĺžke viac ako 20 km. Každá trasa tematicky mapuje inú oblasť a turisti sa prostredníctvom informačných tabúl oboznámia s históriou baníctva, vodohospodárskeho systému či ekológiou piargských vodných nádrží.

Pred tohtoročnou sezónou sme urobili údržbu všetkých trás. Premaľovali sme turistické značky a osadili pováľané smerovníky. Všetkých takmer tridsať informačných tabúl dostalo potrebný nový náter. V častiach trás vedúcich lesom sme opílili kroviská, odstránili sme spadnuté stromy, ktoré prekážali a cez väčšie terénne prekážky sme vybudovali nové lávky. Súčasťou prípravy na turistickú sezónu bolo aj prepracovanie tej časti obecnej web stránky, ktorá sa venuje turistike a Geoparku Banská Štiavnica. Návštevník obecnej web stránky teraz nájde komplexné informácie o jednotlivých objektoch turisticko – náučných trás, ako aj zoznam a popis objektov, ktoré sú zapísané v listine UNESCO „Historické mesto Banská Štiavnica a technické pamiatky okolia“ a katastrálne patria do našej obce. Ak sa aj vy chcete dozvedieť viac o tejto tematike, navštívte oficiálny web obce na [www.stiavnickebane.ocu.sk](http://www.stiavnickebane.ocu.sk) alebo sa vyberte na prechádzku po pripravených náučných chodníkoch, spoznávajúc tak históriu obce, v ktorej žijete.

-mn-

**Pre obyvateľov Štiavnických Baní, Hornej Rovne a okolia distribuované zdarma**